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Introducción
Europa envejece y España lidera esta

tendencia. De hecho, se espera que

más del 30% de la población española

tenga más de 65 años en 2050, fecha

en la que habrá más de 4 millones de

ciudadanos con más de 80 años. Esta

situación deriva en otras cuestiones

relacionadas que afectan a todos los

eslabones que conforman el país.

Por un lado, las empresas, que deberán

acoger un mayor nivel de talento

senior y apostar firmemente por

políticas de conciliación que

favorezcan especialmente a los

empleados jóvenes o veteranos que

sean responsables de personas

dependientes, sean hijos o mayores.

Por otro lado, las Administraciones

Públicas cuyos responsables tendrán

que enfocar las ayudas sociales y las

propuestas teniendo en cuenta el

progresivo envejecimiento de la

población activa y no activa. Y, por

último, los ciudadanos; tanto los

propios mayores que ya asumen la

brecha social y generacional

existente (pensiones bajas, soledad,

incapacidad para realizar gestiones

en el entorno digital, etc.) como los
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Familiares responsables de su

cuidado, que deben mantener su

rutina y adaptar sus tiempos y

recursos al mantenimiento y

acompañamiento de sus mayores.

Respecto a este contexto, nace el

presente informe, que tiene el objetivo

de conformar una radiografía realista

de la situación de la población

senior en España y ofrecer datos

contrastados que ayuden a las

empresas, administraciones y

ciudadanos a confeccionar una

solución realista y eficiente que

responda al problema común

expuesto anteriormente.

De esta forma, se presenta el

panorama general a nivel europeo y

nacional, seguido de la interpretación

de resultados de una encuesta

realizada por Plennio a una muestra

de 500 hombres y mujeres de toda

España acerca de su situación personal

y laboral con respecto al cuidado de

sus mayores dependientes. A estos

datos se suma la visión y experiencia

profesional de directivos expertos

entrevistados en exclusiva sobre

propuestas para conformar un

entorno favorable para la conciliación

familiar.



2.1.1 Mirada sobre la situación demográfica europea

La población europea protagoniza un crecimiento sostenido y paulatino desde

principios de milenio, según las cifras recogidas por el Instituto Nacional de

Estadística (INE) sobre los países pertenecientes a la UE. Este aumento se vio

únicamente interrumpido en la franja de 2020 a 2021, por motivos derivados de

la pandemia. Hoy, viven 447 millones de personas en los Estados miembros,

siendo Alemania, Francia, Italia y España los cuatro territorios más poblados del

continente. Pero, más allá del volumen poblacional, el problema reside en el

nivel de envejecimiento ciudadano.

Factores determinantes como pueden ser la evolución de la pirámide

generacional según la realidad social de cada año, el aumento de la esperanza

de vida o el incremento de la tasa de dependencia de la tercera edad nutren

esta premisa. Y es que, según estos mismos datos del INE y Eurostat[i], la

proporción de mayores de 80 años se ha duplicado en dos décadas. De hecho,

en 2001 tan solo el 16% de la población alcanzaba esa edad en comparación a

las cifras del año de la pandemia, cuando el porcentaje llegó al 21% de personas

con más de 65 años.

Marco de estudio
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La media de edad, considerando cifras desde 2001 a 2020,

ha aumentado de 38 a 44 años, lo que denota el

nivel de envejecimiento de la población

En última instancia, deben tenerse en cuenta las previsiones europeas para la

población de España a tres años vista. En general, se percibe un aumento

continuado del envejecimiento y, por consiguiente, de la media de edad, que

superará los 55 años en las regiones del norte del país. De esta forma, Eurostat

clasifica Asturias y Castilla León como los territorios con mayor envejecimiento

demográfico de toda la Unión Europea[ii].



Finalmente, para lograr una visión completa y realista de la situación, cabe

considerar las muertes no previstas causadas por la pandemia de la COVID-19,

así como la crisis económica, que ha contribuido a disminuir la tasa de

natalidad y la tasa global de fertilidad (las mujeres son madres más tarde) hasta

mínimos históricos desde que se tienen registros.

2.1.2. Iniciativas europeas para la tercera edad dependiente

Precisamente debido al envejecimiento de la población del continente, la

mayor parte de gobiernos han presentado en los últimos años diferentes

políticas públicas de envejecimiento, planes de ayudas y sistemas de pensiones

clasificadas en materia de Cuidados de Larga Duración (CLD). El objetivo es

revertir esta situación o, al menos, hacer frente al problema demográfico

priorizando sobre el bienestar de la tercera edad y sus responsables directos, así

como en dar respuesta al desafío de la atención a la dependencia.

Así, las políticas sociales financiadas por los fondos públicos de la Unión

Europea conciben líneas de acción enfocadas a las personas que requieren de

apoyo para realizar actividades diarias (sean mayores dependientes, personas

con discapacidad o primera infancia) y, en algunas regiones, respaldar los

sistemas de cuidado y de protección social que ejercen los profesionales

cuidadores.

Estas medidas van más allá de simples proyectos demográficos. Se encuentran

integrados en 4 de los 17 Objetivos de Desarrollo Sostenible para 2023, así

como dentro de la filosofía de la UE y de sus Estados miembros sobre la

responsabilidad social de atender y proteger a los colectivos desfavorecidos, ya

sea por cuestión de género, edad, orientación sexual u otros factores[iii].

Los gobiernos han presentado políticas

públicas de envejecimiento, planes de

ayudas y sistemas de pensiones



Sin embargo, al aterrizar objetivamente en las soluciones para el

envejecimiento poblacional, se vislumbra cierta desorganización y falta de

homogeneidad con respecto a su aplicación en cada uno de los Estados

miembros:

Así, por ejemplo y según recoge el Estudio sobre la Situación de los Sistemas

de Atención a la Dependencia en la UE elaborado por la Fundación Caser y

Eurekans[iv], “España está a la cola en cuanto a presupuesto invertido para los

Cuidados de Larga Duración (CLD)”, precisamente porque este esfuerzo

requiere de una mayor presión sobre los costes y los servicios sanitarios y

públicos para la tercera edad dependiente. Pese a ello, sí se ha aprobado una

Ley de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las personas

en situación de dependencia que tiene la finalidad de lograr un apoyo

adecuado para todas las partes influidas por esta realidad.

En otros países europeos, la realidad sobre el envejecimiento y la dependencia

de la población senior es la misma que en España, aunque a juzgar por las

cifras expuestas en el punto anterior pueda no estar tan acentuada:

En Austria, la situación también aparece regulada por la ley y destina una parte

de los fondos a las ayudas públicas. Asimismo, prioriza, además, la oferta de

ayudas destinadas a los cuidados en el domicilio de la persona antes

que en cualquier otro espacio. Dinamarca aplica un sistema muy parecido,

donde también se respeta la decisión del mayor de alargar su estancia en

el hogar, incluso aportando una figura pública de apoyo y supervisión si así se

requiere.

Por su parte, Finlandia concibe este servicio como responsabilidad adjunta a

las Administraciones Públicas y delega la aplicación de las ayudas a cada

autonomía. Y Alemania ya introdujo en el año 1995 el Seguro de Cuidados de

Larga Duración como quinto pilar de su sistema de seguridad social. Así,

ofrecen ayudas económicas, cuidados de día y noche y plazas en residencias.

Sin embargo, existe la obligación para los poseedores de seguro privado de

utilizarlo para evitar colapsos en los servicios públicos, pero, como las ayudas

públicas son limitadas, los ciudadanos deben apoyarse en lo privado para

recibir un acompañamiento real.

"España está a la cola en cuanto a

presupuesto invertido para los Cuidados

de Larga Duración (CLD)”



De igual manera, al analizar las formas de gestión de los países vecinos, se

advierte que Francia establece una escala con seis grados de dependencia, de

modo que prioriza y delimita las ayudas públicas y privadas de CLD

únicamente a aquellas personas que se encuentren en los niveles más altos. El

objetivo, sostienen, es el de favorecer el papel de la familia como

responsable cuidador.

Al contrario que la mayoría, en Italia no se encuentran leyes ni marcos legales

relacionados con la Dependencia, sino que simplemente se conceden

cuidados básicos a domicilio o prestaciones a aquellas personas dependientes

y/o con discapacidad que no vivan en una residencia. La satisfacción de la

ciudadanía italiana es baja e Italia protagoniza así el porcentaje más alto de la

UE (16,2%) como país en el que la mayor parte de los CLD son asumidos por los

propios familiares y no por la Administración, más allá de los impuestos.

Por último, en Portugal existe la Red Nacional para Cuidados Continuos

Integrados, donde se establecen dos grados de dependencia y se ofrecen

diversos servicios de acompañamiento, ya sea en residencias, hospitales o en el

propio domicilio. Aun así, los cuidados informales por parte de las familias

siguen siendo protagonistas.

Pese a las diferencias en la forma de gestión de la situación de la población

senior en el continente, puede comprobarse que los países de la UE sí

conciben el envejecimiento como un problema que priorizar a corto

plazo, siendo objetivo principal el seguir indagando en soluciones

funcionales y promoviendo todo tipo de inputs (como la creación de nuevas

empresas enfocadas a este sector, el del acompañamiento familiar) en este

ámbito.

Los países de la UE sí conciben

el envejecimiento como un

problema que priorizar



2.2.1. Mirada sobre la situación demográfica española

En la actualidad, España tiene la cuarta población más envejecida de la

UE y, de hecho, se estima que la cifra que nos sitúa en el ranking aumente un

76% para 2050, precisamente debido a su alta esperanza de vida[v]. Si bien

la evolución demográfica demuestra las mismas tendencias que en el resto

de Europa (baja la tasa de natalidad y envejecimiento paulatino), el futuro no

parece ser prometedor. Más allá de la crisis económica y energética europea y

el estallido de la burbuja inmobiliaria, factores nuevos como las consecuencias

de la pandemia o la invasión de Ucrania no dejan de causar estragos en los

leves “brotes verdes” que se vieron en la recesión económica. Así, las cifras de

paro juvenil y la incapacidad para la emancipación de los jóvenes también

afectan a la natalidad y, por tanto, contribuyen al envejecimiento.

Observando las cifras de la pirámide poblacional, se estima que, de los

aproximadamente 47,6 millones de personas que viven en España, más de 9,3

millones[vi] (un 20%) de ciudadanos son mayores de 65 años y pertenecen, por

tanto, al segmento de población senior[vii]. Además, debido a este cambio de la

pirámide poblacional, ha incrementado el número de personas dependientes y

ya llega al 3%. Esta cifra representa, en realidad, a más de un millón de

personas con algún grado de dependencia reconocido y conforma el 54,4%,

que es la tasa de dependencia en 2020[viii].

A fecha de 2022, España se sitúa en su máximo histórico de envejecimiento

desde 1999 con una tasa de 133,5%, una media de 133 personas mayores de 64

años por cada 100 menores de 16. Asimismo, el INE explica estos datos con

factores como el aumento de la esperanza de vida, la baja natalidad, la crisis de

suministros, los efectos de la pandemia y la inflación.

Y, coincidiendo con las estimaciones de Eurostat,  

designa a Asturias (240%), Galicia (213,5%) y Castilla  

y León (211,4%) como las regiones más envejecidas.  

Estas aparecen seguidas de Cantabria (173%),

País Vasco (164,1%) y Extremadura (152%),  

siendo las menos envejecidas Melilla (48,9%),  

Ceuta (65,5%) y Murcia (92,6%)[ix].

POBLACIÓN SENIOR EN ESPAÑA

España se sitúa en su máximo histórico de envejecimiento

desde 1999 con una tasa de 133,5%



2.2.2. Iniciativas españolas para la tercera edad dependiente

Desde 2006 está en vigor la Ley de Promoción de la Autonomía Personal y

Atención a las Personas en Situación de Dependencia, conocida como ley de

dependencia, que recoge una serie de prestaciones para atender y proteger a

la población no autónoma por causas derivadas de edad, enfermedad o

discapacidad. Así, además de las ayudas económicas (tanto para no

profesionales como para contratar asistentes), se provee de servicios de

prevención, teleasistencia, asistencia a domicilio y asistencia en residencias.

Sin embargo, la financiación que se aplica varía según las prestaciones

vinculadas a la Ley de Promoción de la Autonomía Personal y Atención a las

personas en situación de dependencia. Estas son dos: Prestación económica

vinculada al servicio y Prestación económica para cuidados en el entorno

familiar. La primera conocida por sus siglas PEVS es una ayuda económica

periódica que contribuye a financiar los gastos de servicios privados de

atención residencial, atención diurna o ayuda a domicilio cuando no sea

posible el acceso a ese servicio en la red pública. Las cuantías varían de 300 a

715 euros al mes según el grado de necesidad. Por su parte, la otra, PECEF, es

de carácter excepcional y busca contribuir a los gastos derivados de la atención

a la persona en situación de dependencia en su domicilio[x]. En este caso las

cuantías varían de 153 a 387 euros al mes según el grado.

2.2.3. Tercera edad: dependencia y soledad

Según el INE, 2020 se cerró con casi 100.000 personas más viviendo solas en

comparación con el año anterior, llegando la cifra total a más de 4,8 millones.

De ellas, al menos la mitad (2,4 millones) tienen más de 65 años y hasta

850.000 tienen más de 80 años. Aplicando la visión a futuro, la tendencia sobre

la soledad en la vivienda se mantiene y se espera que, para 2037, tres de cada

diez hogares sean unipersonales.

Estas prestaciones, aunque son de utilidad, no son

suficientes para cubrir los requerimientos de la

población mayor dependiente, que asciende a 1

millón de personas. Por eso, estas deben

contribuir según su poder adquisitivo o bien

recurrir a empresas privadas que den servicios de

acompañamiento[xi]. Estos, concretamente, cada

vez están más destinados a cubrir las necesidades

de la persona mayor dependiente en el hogar,

pues se estima que hasta un 82% de los seniors

prefieren quedarse en su vivienda tanto tiempo

como les sea posible[xii].



Por supuesto, la pandemia no es un dato para ignorar, pues muchas personas

mayores se han visto obligadas a aislarse o bien han abandonado su domicilio

para vivir en residencias, entre otras situaciones. Además, correspondiendo a

los datos sobre el envejecimiento por regiones, Asturias vuelve a ser el territorio

donde más hogares unipersonales de población senior existen, con un

porcentaje del 31% en comparación al 10% de la media española[xiii].

Pero el problema del envejecimiento va más allá de las consecuencias

demográficas, económicas o sociales. La digitalización acelera las rutinas y, por

ello, existe una carencia en las formas de gestión del tiempo, lo que contribuye

a que, para el 64% de los mayores[xiv], vivir solo sea un sinónimo de vivir en

soledad[xv]. En España, 1 de cada 6 mayores se encuentra hoy en situación de

soledad muy grave.

Según una investigación de la Universidad de York que estudió los efectos

adversos de la soledad en la población que vive sola de forma involuntaria[xvi],

tras cinco años manteniendo una rutina de no convivencia, se registraron hasta

571 casos de problemas cardiovasculares sin ser los encuestados propensos a

ello. Por lo que sentirse deprimido o “estar bajo de ánimo” impacta en la salud

física de la misma forma que lo hace en la salud mental.

Y no solo ocurre en la tercera edad. Los familiares responsables del cuidado

también se ven afectados. De hecho, se estima que 1 de cada 4 familias

enfrentan el problema de la dependencia de sus mayores y, cuando existe

una falta de disposición (ya sea por carencia de tiempo, conciliación laboral o

recursos económicos), estas personas comienzan a mostrar síntomas de estrés,

ansiedad e irascibilidad. Una situación tan común en los últimos años que ya

tiene nombre: Síndrome del Cuidador Primario[xvii], un problema que se

caracteriza por anteponer y descuidar las necesidades propias en detrimento

de las ajenas, algo que produce agotamiento físico y mental y, en casos

extremos, depresión.

Se requieren de servicios que cubran

y apoyen las necesidades de ambas

partes afectadas, mayores y familiares

responsables o cuidadores



2.2.4. Conciliación laboral para familiares responsables

La situación de los familiares responsables del cuidado de sus mayores

dependientes (también de hijos) en España se ve afectada, sobre todo, por la

falta de conciliación laboral. Un problema que afecta especialmente a las

mujeres, quienes protagonizan las cifras más altas de abandono laboral o

cesión de su rutina habitual de trabajo por este motivo, sobre todo a partir de

los 40 años.

Según datos del Informe Entrena Empleo 2022[xviii], que analiza las

posibilidades de acceso al mercado laboral de las mujeres que están en

desempleo por dedicarse largo tiempo a cuidados no remunerados, el 84% de

las encuestadas son las principales responsables de sus familiares

dependientes y solo un 15% cuenta con corresponsabilidad en la labor.

Asimismo, estiman que hasta 7 de cada 10 mujeres aceptaría un empleo si la

jornada fuera reducida o se respetara un horario conciliador.

Así, según el Informe Tendencias en beneficios para empleados 2022[xix],

equilibrar la vida personal y laboral es la primera necesidad de las trabajadoras

españolas (36%) mientras que los hombres, aunque también la valoran,

prefieren una empresa con buena cultura corporativa (32,6%). Igualmente, se

destaca la estrecha relación que existe entre el exceso de carga de trabajo

(36%), la presión de sus superiores (30%) y la falta de flexibilidad o conciliación

laboral (28%) como causa primera de estrés.

Estos datos han llegado a las Administraciones que, más allá de los servicios

recogidos en la Ley de Dependencia, propusieron a principios de este año una

ampliación de la ley de familia para incluir un permiso retribuido de una

semana para el cuidado de familiares dependientes. Hasta ahora, la

excedencia solo se concedía en caso de enfermedad grave[xx].

Las empresas españolas han seguido la estela de la legalidad vigente, como la

norma ISO 26000, que concibe la conciliación y la gestión de esta como parte

integrante de la Responsabilidad Social Corporativa[xxi].

La conciliación laboral se

valora de igual forma por

hombres y mujeres



En España, la Ley Estatal 39/1999 del 5 de noviembre favoreció la conciliación

de la vida familiar y laboral de las personas trabajadoras y la Ley Orgánica

3/2007 del 22 de marzo amplió los derechos propuestos y estableció

objetivos para la aplicación de medidas de conciliación y fomentó la

corresponsabilidad[xxii]. Así, las organizaciones han aplicado medidas como:

• Teletrabajo total o parcial.

• Jornadas intensivas y permisos no retribuidos.

• Bajas y permisos por maternidad, paternidad o lactancia.

• Tiempos para la formación académica del empleado.

• Horario flexible de entrada y salida y/o distribución personalizada de

la jornada.

• Reducción y/o modificación de la jornada para aquellos empleados

que tengan hijos menores de doce años a su cargo o sean responsables

de familiares dependientes hasta segundo grado de consanguineidad o

afinidad. Esta medida sí influye en el sueldo, pues la reducción del

mismo será proporcional a la reducción de jornada.

Por otra parte, se pueden considerar las opiniones de empleados encuestados

(de los cuales un 69% son talento senior al tener más de 45 años) en el

Observatorio de EJE&CON sobre tendencias en el nuevo entorno laboral[xxiii].

Estos afirman en un 84% que la crisis de la pandemia ha causado un cambio

significativo en el funcionamiento del mercado.

Por ejemplo, ahora se favorece a que las empresas inviertan en medidas de

sostenibilidad efectivas o en formas más efectivas de colaboración, como el

teletrabajo o la semi presencialidad, iniciativas que sí contribuyen a la

conciliación sin restricción geográfica.

La crisis de la pandemia ha causado

un cambio significativo en el

funcionamiento del mercado



3.1.1. Perfil del familiar responsable

En la actualidad, el 25% de las familias españolas tiene a su cargo una persona

mayor dependiente a la que cuidar. Y, tal como hemos repasado en puntos

anteriores, el progresivo envejecimiento de la población en nuestro país

tenderá a aumentar este porcentaje en los próximos años, lo que contribuirá

de forma más clara a visibilizar las carencias existentes con respecto a las

ayudas públicas y la conciliación.

Tras una encuesta realizada a nivel nacional a una muestra de 500 personas,

se ha podido determinar con exactitud el perfil medio de los familiares

responsables de mayores dependientes, que responde a estas dos

características principales:

La mitad de los mayores cuidan de sí mismos, aunque con ayuda

Atendiendo de nuevo a los datos de la encuesta realizada a nivel nacional, la

mitad de los participantes admite que es el propio mayor quien cuida de sí

mismo aun siendo dependiente y pese a que se le brinde ayuda por parte del

núcleo familiar.

Secundariamente, son los hijos del mayor dependiente (33%) quienes están a

cargo como principales responsables de su cuidado - cifra que aumenta hasta

el 36% en el sur de España y Canarias -, seguido de la pareja o cónyuge del

mayor (19%) y de servicios externos ajenos al entorno familiar (18%). Estos son,

residencias, centros de día o asistentes.

* Los datos, los gráficos y la interpretación de la información presentada a continuación nacen a partir de una
encuesta realizada exclusivamente por Plennio a finales de 2022 a una muestra de 500 personas, con mismo número
de hombres que de mujeres, en España. A partir de una batería de preguntas, el test propuesto tenía la finalidad de
conocer la opinión de cada encuestado con respecto a la percepción de la situación actual de la población senior y de
las ayudas públicas y privadas, su caso personal como responsable al cuidado de mayores dependientes y su situación
laboral. De esta forma, se ha obtenido un perfil del responsable a nivel nacional y por regiones.
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Los familiares responsables gestionan tareas bancarias y administrativas

Como mayor dependiente, tiende a pensarse en la movilidad como principal

obstáculo para mantener cierta autonomía. Sin embargo, respecto a la ayuda y

el apoyo que estas personas obtienen de sus familiares o responsables a cargo

de su cuidado, destacan las tareas administrativas bancarias y gestión de

facturas (28%), acompañamiento a citas médicas (21%) y realización de

actividades de ocio y paseos (20%). De esta forma, la opción de pasar tiempo de

calidad con la persona dependiente queda relegado a último plano (15%).

Por último, cabe destacar que un 16% de los encuestados admite ser el único

familiar a cargo de todo lo anterior (facturas, médicos, ocio, paseos y tiempo de

calidad).

¿Quién asume la responsabilidad del cuidado de las personas mayores/dependientes? 

Ordena por tiempo dedicado las siguientes actividades para con tus mayores, 
desde la que más tiempo dedicas a la que menos:

33%

4%

19%

21%

29%

14%

18%
Su hijo/a

Su Nieto/a

Su cónyuge

El propio mayor/dependiente

El mayor junto a sus hijos u otro familiar

Otros familiares (hermano, primo, etc.)

Ninguno de los anteriores

21%

28%

15%

20%

16%

Llevarlos al médico

Revisar el banco y gestión de papeleo

Comer con ellos y disfrutar de su compañía

Salir a pasear o cualquier actividad



2%

40%

6%

16%

10%

8%

5%

11%

18%

23%

12%

3%

6%

15%

17%

30%

46%

32%

8%

31%

10%

46%

3%

4%

6%

2%

4%

14%

10%

37%

81%

47%

11%

19%

7%

7%

5%

5%

30%

5%
Estudiante

En búsqueda de empleo

Empleado público

Empleado privado o
autónomo

Incapacidad

Jubilado

No conozco su situación

4%

Su hijo/a

Su cónyuge

El propio mayor/dependiente

El mayor junto a sus hijos u otro familiar

Otros familiares, hermano, primo, etc.)

Ninguno de los anteriores

Su nieto

3.1.2. Situación laboral del familiar responsable

Atendiendo al porcentaje anterior a nivel nacional donde se muestra que la

mitad de los mayores dependientes cuidan de sí mismos (50%), aunque con

ayuda de familiares, se determina mediante la encuesta que más del 80%

están jubilados.

Por su parte y también a nivel nacional, en cuanto a los hijos que son

responsables del cuidado de sus padres dependientes (33%), el 63% de los

mismos está trabajando en la actualidad. De ellos, casi la mitad (46%) están

empleados en una empresa privada, un dato que debería considerarse en

cuanto a la aprobación de políticas de conciliación. Del mismo modo y

siguiendo con los hijos, llama la atención que un 11% se encuentra

desempleado (por lo que pueden tener mayores dificultades económicas), un

11% de los hijos están jubilados (lo que demuestra el envejecimiento) y un 4%

posee algún grado de incapacidad.

Estas cifras cambian si se consideran los datos a nivel territorial en el norte de

España. Allí, solo un 54% de los hijos responsables de sus padres dependientes

trabajan – nueve puntos menos que la media nacional –, un 17% están en paro,

un 8% están jubilados y hasta un 13% sigue estudiando, por lo que debe

compaginar su formación con esta responsabilidad.

Finalmente, con respecto a los cónyuges a cargo de su propia pareja mayor

dependiente (19%), un 47% están jubilados y un 37% todavía trabaja, en su

mayoría, de los que un 31% lo hace en empresas privadas.

¿En qué situación laboral se encuentra (el responsable del cuidado)?



3.2.1 Fuentes de información y valoración de alternativas

En la segunda parte de la encuesta, se apelaba directamente a las ayudas

disponibles en España y a la percepción de los participantes sobre las mismas,

así como las fuentes que habían consultado para conocer las posibilidades que

podían solicitar para sus mayores.

Los datos a nivel nacional y por regiones se asemejan en gran medida con

respecto a cuál se considera que es el principal problema de la población

senior dependiente. Así, un 65% de los encuestados coinciden en que estos son

la soledad y la desatención, y un 23% opina que el problema es que los

mayores no se sienten cómodos en residencias. Cabe destacar que la primera

cifra sube seis puntos, hasta un 71%, en el norte de España.

Al comparar estas cifras con el sur de España y Canarias, se advierte que solo el

31% de los cónyuges trabaja (y solo en empresas privadas) – seis puntos por

debajo de la media nacional – y hasta un 19% busca empleo.

En conclusión, el perfil del familiar responsable en España responde a un

adulto medio que trabaja en una empresa privada y está a cargo del cuidado

de su padre o madre dependiente al que apoya, sobre todo, con tareas

médicas y citas bancarias.

AYUDAS PARA EL FAMILIAR RESPONSABLE

¿Cuál crees que es el principal problema de los mayores hoy en día?

23%

51%

14%
11% Los mayores no se sienten cómodos con la idea

de vivir en una residencia de ancianos

La soledad, existen muchos ancianos viviendo
solos

Se sienten desatendidos por parte de su círculo
personal

Desconocen las ayudas que podrían recibir

Otros



Me informaría en las
administraciones
públicas sobre las

alternativas

Pediría ayuda a amigos
o familiares Buscaría una empresa

que se haga cargo de
todo y me asesore

Otros

80%

41%

35%

2%

En cuanto a las fuentes consultadas, un 80% recurrió a la Administración

pública como primera opción y un 40% preguntó a amigos u otras personas

cercanas. También, un 35% pidió información a empresas de acompañamiento

y supervisión de mayores dependientes.

Asimismo, los encuestados responden que, si tuvieran que ordenar las

posibilidades por cuestión de efectividad o consideración personal, escogerían

primero (76%) contratar a un profesional interno, seguido de residencias (66%)

y teleasistencia (62%). Después, más de la mitad de los participantes (58%) cree

que, tras las anteriores, sería buena opción contar con una empresa

especializada en este tipo de servicios, cuyos profesionales pudieran

encargarse de tareas rutinarias y de la supervisión del mayor para más

tranquilidad. Finalmente, como opción menos útil, los encuestados marcan las

ayudas y servicios de la Seguridad Social (40%).

Valora las siguientes alternativas para el cuidado de personas/dependientes:

Si tienes o tuvieras que hacerte cargo del cuidado de una persona mayor, ¿qué vía
elegirías para informarte de las opciones disponibles que existen para llevarlo a
cabo?

Empresa privada
de servicios

integrales de
atención

domiciliaria

Personal interno
con dedicación

parcial o completa
Teleasistencia

Posibilidades que
ofrece la

seguridad social
para el cuidado de

los mayores.

Residencias de
ancianos o centros

de día

3%
7%

13%

3%

7%

4%
8%

17%

8%

32%

19% 23%

30%

23%

29%
34%

26%

19%

30%

29%

42%

36%

21%

36%

1 (Poco útil)

2

3

4

5 (Muy útil)



8%

13%

9%

16%

23%

10%

17%

22%

19%

23%

31%

26%

75%

64%

70%

59%

43%

63%

1 (Poco importante) 2 3 4 5 (Muy importante)

3.2.2. Ámbitos donde se requiere esfuerzo externo

Dado que casi 6 de cada 10 personas (58%) consideraría la posibilidad de

contratar a una empresa de acompañamiento familiar para mayores

dependientes, quisimos conocer qué intangibles valoran más en este tipo de

compañías y en qué tipo de servicios estarían más interesados.

Con respecto a los valores que más tienen en cuenta los familiares

responsables (sobre todo los propios mayores y sus hijos que, según los datos

expuestos, son quienes se encargan de los cuidados) están la confianza y la

seriedad del servicio (75%) y el hecho de que exista una relación cordial entre

profesional y cliente (70%) como prioritarios.

Y, en cuanto a los servicios que más valoran, señalan como principales el

acompañamiento diario (75%) y la organización y mantenimiento del hogar

(74%), un dato muy relevante si se tiene en cuenta que la finalidad común es

facilitar y alargar la estancia del mayor en su propio hogar el máximo tiempo

posible.

3.2.3. Propuestas para la conciliación de familiares responsables

La gran parte de los familiares responsables está trabajando en la actualidad, la

mayoría en empresas privadas. Estos también han admitido que el tiempo

libre del que disponen para cuidar de sus mayores dependientes lo destinan a

actividades más bien productivas, tales como revisar facturas, hacer gestiones

varias o acudir a citas médicas.

Valora los siguientes atributos considerando la importancia a la hora de
seleccionar un servicio de asistencia para personas mayores:

Disponibilidad e inmediatez

Alguien al que pueda ceder responsabilidades

Cualificación y referencias de la empresa o servicio

Relación cordial entre el profesional con la persona

Precio de los servicios

Confianza y seriedad del servicio



Así, quizás por falta de tiempo o de conciliación entre la vida personal y laboral,

los momentos de ocio y de calidad quedan relegados a un segundo plano,

aun cuando admiten que el principal problema de los mayores es,

precisamente, la soledad y la desatención.

Este hecho no solo deja más clara la necesidad de potenciar la oferta de

servicios de acompañamiento familiar, así como la concesión de ayudas

públicas a más solicitantes, sino que apela directamente a las empresas cuyos

trabajadores se encuentran en esta situación para que apuesten por mejorar

las medidas y planes de conciliación y favorezcan, así, la comodidad y

productividad del talento senior en sus equipos.

Las personas entre 50 y 60 años son las que más 

problemas tienen, pues son los más olvidados en las 

políticas de empleo: sus hijos están en etapa de muchos 

mayores gastos (universidad, máster,etc.)ysus padres  

empiezan a requerir de apoyos extraordinarios.

Juan José García Ferrer, director general de Atención

al Mayor y a la Dependencia

Siel cuidado de menores dependientes a menudo

conlleva renuncias por incompatibilidad, en el caso de 

mayores o personas dependientes el grado de

incompatibilidad suele ser todavía mayor.

Mercè Brey, cofundadora de +Diversity y REDDER Global



Los expertos encuestados por Plennio, tanto responsables de RRHH como

directores generales de reconocidas firmas en España, consideran las

siguientes ideas como propuestas útiles que podrían aplicarse para la

conciliación:

• Escucha activa de la empresa hacia sus trabajadores e implantación de

“medidas que hagan compatibles la vida personal y profesional” o

provean de un “servicio de ayuda excepcional para emergencias

familiares”, señala Daniel Sada, rector y CEO de la Universidad Francisco

de Vitoria de Madrid, que también destaca la tecnología a como “gran
aliada de la flexibilidad”.

• Formaciones de cuidados básicos por parte de la Administración y más

tiempo para cuidar por parte de las empresas, lo que “optimizaría el

tiempo y la calidad del servicio, tanto para familiares como para mayores,

que ganarían en autonomía”, propone Aurelio López-Barajas, CEO de

Supercuidadores.

• Paquete de soluciones que hagan “la situación más sencilla” es lo que

ya aplica en Adecco su directora de RRHH, Encarna Maroño, y en

Bankinter, su directora de Personas, Comunicación Corporativa y Calidad,

María Paramés, que incluyen servicios como: atención en el hogar,

cobertura de programas especializados, flexibilidad horaria, permisos

extraordinarios y contacto con empresas que proveen de cuidados para

mayores dependientes.

• “Dar visibilidad a esta realidad con la que conviven tantas familias y

que constituye un enorme reto para la sociedad” es la solución que

considera Brey (+Diversity), quien también apuesta por la flexibilidad

horaria y geográfica, así como por las ayudas económicas para afrontar

gastos derivados del cuidado.



Juan Tinoco, director de RRHH de Hero, considera “muy importante prestar

atención a este colectivo ya que, en la mayoría de los casos, es el que se hace

cargo de la población infantil, que es nuestro target principal. Las empresas

deben buscar soluciones customizadas y tenerles en cuenta en el diseño de sus

programas”. De la misma manera, el director general de Atención al Mayor y a

la Dependencia alega que la falta de conciliación se debe a que “la cultura

actual se centra en el cuidado de los menores de edad” y que, si las compañías

perciben esta falta con respecto a los mayores, “se siente que las medidas

requieren del compromiso de otros miembros de la unidad familiar que no

trabajan en su empresa”.

Asimismo, Sada (UFV) señala que “las empresas se han focalizado en gestionar

la conciliación desde aspectos legislativos y han dejado en segundo lugar las

medidas para el cuidado de mayores”. Por eso, es importante que “seamos las

personas las que llevemos esta necesidad a nuestras empresas y a la

Administración” y admite que “sería conveniente contar con un espacio web

donde acceder a toda información referente con este ámbito”.

3.2.4. Defensa del talento senior femenino

Finalmente, los expertos han reflexionado sobre la situación de las mujeres

con respecto al problema de la conciliación alegando que, si no se promueven

medidas que faciliten, de igual manera, las labores de cuidado y el desempeño

en el puesto de trabajo, las carreras profesionales fallidas y la falta de talento

acabarán convirtiéndose en relevantes obstáculos.

“Esta sobre carga de trabajo y responsabilidades es vivida en muchas

ocasiones como una necesidad de elegir entre desarrollo profesional y vida

privada, con la consecuente afectación en la carrera profesional de la mujer. De

facto, nuestra sociedad ha cambiado pero, sin embargo, el ritmo de

concienciación y de reformulación de roles no sigue el mismo ritmo”, sostiene

Brey (+Diversity), cuya opinión comparte Roberto Martínez, director Iniciativa

EFR de Fundación MásFamilia: “la economía del cuidado continúa siendo

femenina”.



Además, apunta López-Barajas (Supercuidadores), “se considera un gasto

atender a las personas mayores y una inversión el atender a niños que puedan

necesitar cuidados”. Y añade que “la mayor dedicación de la mujer al cuidado

de las familias puede afectar negativamente a la carrera profesional, máxime si

no mejoran las políticas de conciliación en torno al cuidado de las personas

mayores o dependientes”.

Tampoco se ha dejado de lado la necesidad de insistir y educar en la

corresponsabilidad en todo núcleo familiar para que esta situación no impacte

negativamente en la carrera de la mujer. Luis López Sánchez, director en el

Área de Talento de Deloitte, afirma que “cualquier responsabilidad adicional

conlleva el reparto de energía y afectará a la desatención de otros aspectos”,
como trabajo, cuidado de hijos, padres u otros dependientes, vida de pareja,

atención personal, relación con amigos y familiares o tiempo de descanso.

Por su parte, Maroño (Adecco), cree que queda “mucho camino por recorrer” y

defiende la presencia de talento senior como “fundamental, el primer paso

para alcanzar una empresa inclusiva que facilite la vida de los empleados y su

compromiso”.



CONCLUSIONES

04
1. España lidera la tendencia europea del envejecimiento. Por ello, la

necesidad se convierte en prioridad en cuanto a que las empresas deben

apostar por planes de conciliación enfocados a la flexibilidad para el talento

senior de su equipo y en cuanto a que las Administraciones Públicas deben

aumentar el presupuesto para las ayudas, así como la accesibilidad a las

mismas por parte de las familias (el 25% lidian con el problema de la

dependencia de sus mayores a cargo).

2. El 84% de los empleados considera que, a raíz de la pandemia y gracias a la

creciente digitalización, se ha producido un cambio de funcionamiento en

el mercado que está facilitando la conciliación. Por ejemplo, favoreciendo

que las empresas inviertan en medidas de sostenibilidad efectivas, en el

teletrabajo o en la semipresencialidad sin restricción geográfica.

3. La gran mayoría de ancianos dependientes son responsables de su propio

cuidado. El perfil del familiar responsable en España responde a un adulto

medio que trabaja en una empresa privada y está a cargo del cuidado de su

padre o madre dependiente al que apoya, sobre todo, con tareas médicas y

citas bancarias.

4. Prácticamente seis de cada diez personas (58%) consideran útil la

existencia de una empresa especializada en este ámbito, cuyos

profesionales pudieran encargarse de tareas rutinarias y del

acompañamiento y la supervisión del mayor para más tranquilidad de

ambas partes. Así, se da prioridad al hecho de alargar la estancia del mayor

en su domicilio antes de recurrir a residencias o centros similares.

5. Las mujeres son las principales afectadas por la cultura del cuidado

arraigada históricamente en su figura. Por ello, a partir de los 50 años, suele

peligrar su carrera profesional al tener que compaginarla con la labor del

cuidado de personas dependientes sin suficiente flexibilidad o conciliación.



Plennio agradece a los expertos colaboradores en el desarrollo del informe:
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